枣庄市农业农村局

2019年度政府信息公开工作报告

（2020年2月5日）
     按照《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定要求，编制本报告。本报告中所列数据的统计期限为2019年1月1日至2019年12月31日。本报告电子版可在枣庄市农业农村局网站（http://snyncj.zaozhuang.gov.cn/）查阅和下载。如对报告有任何疑问，请与农业农村局政务公开领导小组办公室联系（地址：枣庄市市政大厦115室；邮编：277800；联系电话：0632-3314269；电子邮箱：51005292@163.com）。

     一、总体情况
今年，枣庄市农业农村局围绕中央、省、市政务信息公开的系列通知要求及文件精神，制定了《枣庄市农业农村局2019年政务公开要点》，明确公开重点，落实责任分工，完善公开流程，加强乡村振兴、农村人居环境整治、美丽乡村建设、强农惠农政策、农产品生产、畜牧业、农机安全等重点领域信息公开，积极回应农村改革、农产品质量安全、农业供给侧改革等社会关切，在枣庄市农业农村局网站编发布信息218条；在山东农业信息网发布信息70余条；在农业农村部网站发布信息5条；在微信公众号发布信息308条；在枣庄政务信息公开专栏发布信息191余条。信息公开申请办理数量为0，公开收费为0，因信息公开申请提起行政复议、行政诉讼的情况无。

2、 重点领域政府信息公开工作推进情况
围绕贯彻落实中央、省、市一号文件文件精神，及时在枣庄市农业农村局网站及信息公开系统，发布乡村振兴、农村人居环境整治、美丽乡村建设、承包地“三权分置”、农村集体产权制度改革、农业补贴、农村劳动力转移就业、农民创业就业等惠农政策的发布及解读工作。做好重大农事活动的跟踪报道，通过市场价格监测系统在枣庄市农业农村局网站“价格“市场服务”栏目及时发布农产品价格指数。根据工作需要，在枣庄市农业农村局网站新设立“习近平新时代中国特色社会主义思想”、“‘不忘初心、牢记使命’主题教育”、“农业执法”等11个专栏，链接了枣庄文明网。通过以上工作，枣庄市农业农村局网站顺利通过国办、省办、市办网站抽查工作，局系统网站和信息系统实现零安全事故。
    三、发布解读、回应社会关切及互动交流情况

充分利用传统媒体和新媒体不同特点，紧紧围绕我局中心工作，加强重要政策法规解读，权威发布重大突发事件，及时有效引导涉农舆论，为农业农村经济持续健康发展营造了良好的舆论氛围。

一是主要负责人作为“第一解读人和责任人”，参加政风行热线，接受农民日报、枣庄日报等媒体采访，带头解读政策，传递权威信息。市委农办主任、市农业农村局局长陈广良接受大众网采访，发表《实施乡村振兴战略，培育枣庄农业农村新动能》。

二是充分发挥枣庄市农业农村局网站的主渠道作用，同时利用政务微信公众号扩大宣传范围，针对一号文件、中央农村工作会议、习近平总书记关于“三农”工作的重要论述、乡村振兴、农村人居环境整治、美丽乡村建设、土地确权登记政策、农村改革、农民返乡创业就业等重要“三农”政策发布解读信息7篇。参加乡村振兴农民微视频大赛，我市《乡村振兴路上的追梦人》获二等奖，《王延静和他的“懒汉农业”》获三等奖，枣庄市农业农村局获组织奖，深入宣传好农业农村农民在新时代的新气象新面貌，在全社会营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，为实现乡村振兴作出贡献。提高了社会各界对“三农”工作的关注度,凝聚起推进乡村振兴战略的合力。
三是与市政府电视台开展了《枣庄农业》栏目，与市电台合办了《金色乡村——直通枣庄农业农村》、政风行风热线，通过报刊电视等媒体，对农业绿色发展、美丽乡村建设、畜牧渔业发展、农机购置补贴、粮食生产、重大自然灾害、农村改革等重大涉农信息和社会热点关注信息进行报道，继续与市电视台、市电台签订合作协议，宣传枣庄市农业农村宣传，为全市乡村振兴、农村人居环境整治、美丽乡村建设、粮食生产、农业农村高质量发展、农业绿色发展、农业农机技术推广等扩大宣传影响。
    四、机构平台制度建设情况
市农业农村局把枣庄市农业农村局网站作为政府信息公开的主要平台，通过山东省农业农村厅网站、市政府门户网站、枣庄市农业农村局网站发布信息，利用政务微信公众号扩大宣传力度，根据当前实用需求及时对网站部分栏目增删调整，构建形成了“网站+信息公开系统+新媒体+12316热线+传统媒体”多渠道、立体化的信息公开平台。

五、政府信息公开存在的主要问题及改进情况

现在面临的主要问题：一是机构人员力量薄弱。从事政务信息公开的兼职工作人员1名，主要承担具体工作的只有1名，且该工作人员还负责单位其他几项工作事务，工作量大，工作任务重；二是工作经费难以保障。用于政务信息公开平台建设的经费保障不足，平台老化落后；三是工作互联互通有待提升。单位（科室）与信息公开办公室的联系有待进一步加强，信息公开的统筹力度有待进一步强化，公开的信息之间统筹需要进一步强化，改变单条信息零星发布的“单兵作战”状态；四是信息公开的重视程度不够，信息公开意识有待进一步提升。对于信息公开仅仅作为信息宣传的一种形式，而没有把信息公开作为工作的常态化。 

下一步，我局将进一步提高全体工作人员政府信息公开责任意识，加强业务培训，增强搜集、发布信息的能力，规范工作程序，畅通发布渠道，主动公开信息，推动政府信息公开各项工作再上新台阶。


