第二届“寻找最美农技员”
活动候选人事迹材料
一世农情在碧野  耿耿初心系三农
——滕州市农业局王延玲同志事迹
从播种到耕耘，从荒芜到丰收，有这样一群人，他们扎根大地、辛勤耕耘，在平凡的工作岗位上用实际行动诠释着情怀梦想；他们奉献青春、风雨兼程，在农民兄弟增收致富道路上日夜奔忙，他们就是基层农技推广员。而王延玲便是这千千万万农业基层工作者中的一人。
王延玲，自1995年参加工作以来，先后就职于滕州市植保植检站和滕州市农业技术指导站。时光荏苒，王延玲同志25年如一日，坚守在农业生产第一线，与广大农民一起躬耕、收获，如同一粒种子深深地扎根基层，在二十余年的寒来暑往中，见证着四季变换、春华秋实，将青春汗水酿成琼浆浇灌在广袤的滕州大地上，期待着未来更多的累累硕果、风吹麦浪。
一、躬身碧野，真情无悔，甘做农民兄弟的“田保姆”
农技工作需要扎根基层，王延玲同志巾帼不让须眉，不畏严寒酷暑，总是深入田间掌握第一手资料，科学指导农民生产。一年365天，她有100余天要下到田间，看作物长势、查病虫、作指导、搞试验，晴天一身土，雨天一身泥，苦是苦了点，但也练就了一身过硬的技术本领。在植保植检站工作期间，每年预测预报重大病虫50余种，准确率达95%以上，达到国内领先水平。玉米粗缩病是由灰飞虱传播的一种病毒病，也称为玉米“癌症”，玉米一旦感染病毒，没有有效药剂防治。农民最初一致认为是购买的假种子，不断来农业局诉求，要求给个说法。当时去田间给农户确诊，没有一户农民认可是虫子造成的。在这样的情况下，她和同事们连续1个多月奔走在田间地头，耐心细致地给农户讲解玉米粗缩病发生原因及预防措施。为让农户更直观的看到传播玉米粗缩病的灰飞虱，自己动手制作了捕虫网，将农技课堂搬到田间，在玉米地里现场捕虫、展示讲解，让农民认识到要治病先防虫，并发出预警，及时向市政府汇报，市政府拨付了专项资金，她运用扎实的专业知识，提出了科学的防治意见，进行统防统治，联防联治，发动群众开展了防治灰飞虱的歼灭战，有效控制了玉米粗缩病的蔓延。
在推广余松烈院士提出的小麦宽幅精播技术过程中，最初她反复给农民讲宽幅精播的好处，但农户仍然坚持“有钱买种，无钱买苗，俺种了一辈子的小麦，都是这样种，你才多大，会比俺种的好？”。为扭转这种现象，王延玲一边建设示范田，一边说服种植大户，从种子用量、增产情况、经济效益等不同角度一一讲解分析，先小面积种植，若有损失承诺赔偿，并在小麦生长季节多次组织现场观摩会，让种植大户与广大农户亲自看到技术成果，作为当时主要技术示范大户宋志帅依然清晰记得当时场景：“当时宽幅精播和常规播种的麦田对比太明显了，宽幅精播长得又绿又壮，出苗均匀且无缺苗断垅，都夸个不停。以前我们这里一亩地播量怎么也得35斤，技术推广后才20斤左右，当时我包的500亩地，一下子就省出来几千斤麦种，省了种子不说还增产，每亩可增产30～50公斤麦，这一反一正每亩地就可以增收节支一、二百块钱呢，真是‘少播种，多打粮’”。“现在我们一直使用的就是当时农业局专门配备的宽幅精量播种机，我们合作社给周边群众提供播种服务”。经过多年的不懈努力，全市小麦宽幅精播率100%。

枣庄市对接重庆丰都县扶贫，把马铃薯作为产业扶贫项目，王延玲被派驻到丰都县作技术指导，一个月的时间跑遍20多个乡镇，经过实地调研和查阅当地气象资料，了解丰都县农民种植马铃薯品种退化严重，种植技术落后，而且阴雨天气多，马铃薯晚疫病发生严重。根据调研情况，并运用自己的扎实的专业技术优势制定了“丰都县马铃薯高产栽培和晚疫病的防治方案”并开展技术培训，得到了丰都县干群的一致好评。丰都县马铃薯亩产量由原来的不足2000斤，提高到6000余斤。
在小麦、玉米粮食生产中，利用现场观摩、QQ群、微信群等，对新型职业农民、种植大户和科技示范户开展技术培训、技术咨询、成果展示。取得了较大的社会效益和经济效益，有效促进了农民增收。她先后被授予全国农作物重大病虫害数字化监测预警建设工作先进个人，获得全国农技推广贡献奖，山东省有突出贡献的中青年专家，山东省农技推广先进个人，滕州市委、市政府嘉奖、三等功等奖项。从植保植检到粮食生产，王延玲同志永远粘着泥土的脚底踏遍了整个滕州大地，甘愿做一名农民兄弟的“田保姆”，跟着农民走，围着田埂转，确保让农业技术直抵农户手头、心头，真真正正让农民尝到了甜头。
二、潜心钻研，勤勉攀登，誓当科技创新的“领头雁”
农技推广工作唯有创新，才能更好地搞好技术服务。在工作实践中，王延玲同志愈发地意识到这一点，身处农业生产最前线，更要瞄准当今科技最前沿。对此，她注重自己的学习能力和科研能力的提高。一方面加强自身学习，与山东农业大学、山东农科院等科研院所专家教授加强联系，先后参与了山东农业大学于振文院士、中国农科院黄启良研究员等8位专家的课题研发，获取了最新知识。尤其是参与于院士的“小麦测墒补灌水肥一体化”项目的研究，根据这一技术理念她完成了“小麦水肥一体化节本增效研究与应用”项目，并获得省农牧渔业丰收奖二等奖第1位，这一技术亩节本增效187元，应用面积达到105万亩。同时又把这一理念应用到马铃薯产业上，今年完成了省重大科技创新项目“马铃薯测墒测肥补灌水肥一体化技术研究与应用”。这一技术的应用让马铃薯生产逐步实现数字化。马铃薯各生育时期用水用肥量都有了明确的概念。

通过潜心钻研、勤勉攀登，开阔了自己的眼界，提升了自己的工作能力，攻克了一批技术难题。近年来获省、枣庄市各类技术奖10项，其中《中原二季作区马铃薯有害生物可持续治理（SPM）技术研究与示范推广》获山东省科技进步三等奖、《二点委夜蛾暴发因子研究及防治技术集成与应用》获枣庄市科技进步一等奖。发表论文10余篇，参与制定山东省地方标准2项。曾经，“望天收”是农业的无奈写照；而今，丰收是天道酬勤的自然回馈。在这丰收的背后，是她为农民与科技搭建桥梁，将优良品种、实用技术及先进的生产管理经验带给农民，把“科学家产量”变成了“农民产量”。如果说科技为农业插上了腾飞的翅膀，那么她就是这对翅膀的“领头雁”，引领广大农民兄弟腾飞在农业现代化的大道上。

三、无私奉献，薪火相传，愿为技术传承的“铺路石”
一个优秀农技员可以带动一群人，一群农技员可以服务一方水土、造福一方百姓，而千千万万位农技员便可成就农业科技推广这一伟大事业，支撑起现代农业的中国脊梁。王延玲同志不但是农民口中致富带头人、领导眼中技术尖兵，更是同事及后辈眼中的好领导、好老师、好大姐。多年来，王延玲用自己的实际行动无私奉献，真情传帮带出一大批优秀农技工作者。
入职之初的年轻人均科班出身，虽有扎实基础与满腔热忱，但缺乏实际工作经验，“有些病虫害在书本上见过，可真到实践中，脑袋里全是空白”，初到农业技术指导站的小孙满脸愁容的说。王延玲同志了解情况后客观分析了每位年轻人的长处短处，以宽厚待人的豁达胸襟，循循善诱、耐心启发，给年轻人更多大胆实践与施展才华的机会，让他们得到更好的锻炼进步、更快的茁壮成长；有些年轻人好高骛远、眼高手低，她又语重心长、再三嘱咐，要脚踏实地、不驰于空想、不鹜于虚声，科学惟以求真态度，方能做足绣花功夫。王延玲同志也是工作之余的知心大姐，常与年轻人促膝而谈，在她们迷茫困惑时排忧解难、指点迷津，使她们重拾工作激情与信心，“都是从年轻那会儿过来的，我也有很多地方要向她们学习呢”，就是这种谦虚真诚、亦师亦友的态度成为了后辈心中尊敬与拥护的领导、老师与姊妹，亲切地称她一声“王姐”。
她无私的将经验技能传授给年轻人，带出了一支善于学习、勇于吃苦、敢于创新的精良队伍。在王延玲同志的带领指导下，农业技术指导站全体人员均承担或参与过重大课题项目研究，一项项凝聚了集体智慧的成果不断涌现，农业技术指导站也因此获得“全市农业系统先进集体”、“事业单位绩效考核A级单位”、“全市科学发展观综合考核先进集体”等多项荣誉，俨然成为滕州农技人才锐意进取的主阵地，成为滕州现代农业发展新征程中的一面旗。
与农民同行，一路奉献；与祖国共进，一路成长！这是对无垠碧野的一世“农”情，这是对农民兄弟的耿耿初心，对王延玲来说，于农业、农村、农民这一份赤诚早已深深融入她的血液中，25年，9100余天，在平凡的岗位上，精耕细作、精雕细琢，用尽半辈子的光阴，为自己打磨出“最美农技员”名片，此刻，沉甸甸的饭碗是人民的最高褒奖，农民兄弟的笑容是授予的最美勋章！

一诺无悔四十年

记滕州市畜牧水产服务中心副主任白福翥

在墨子故里山东省滕州市，有一位爱岗敬业、业务精湛、无私奉献、家喻户晓的畜牧专家，他就是滕州市畜牧水产服务中心农业技术推广研究员白福翥。

一诺千金无怨无悔

四十年前的一句诺言，决定了白福翥的人生道路。那是1980年夏天，一场突如其来的猪瘟，因为缺医少药，给他家与全村的农民造成了极大的损失。那个年代，农民家家养一头猪，猪是农民的希望，也是“农民的银行”。农民年初买一头小猪崽，辛辛苦苦喂养一年，到年终能卖一百至二百元，用于结婚盖房、人情来往、交纳学费、买盐打油等等。如今，突然有病死了，这对于衣食不足的农民来说，犹如晴天霹雳，忧心忡忡，痛心疾首。他的母亲心疼大黑猪死了，三天三夜吃不下、睡不着，眼泪不断。他当时上初中二年级，聪明懂事，放学之后，端着一碗水，劝慰母亲。母亲摇头不喝，流着泪说：“孩子，猪死了，我心疼，你们兄弟的学费咋交呢？”他懂得娘的心，劝说道：“娘，您甭难过了，您的身体要紧。等我长大了，考上大学，当一名好兽医，为咱老百姓的猪鸡牛羊治病。咱们的日子会越过越好。”娘含泪点头，说：“但愿这样。这些牲畜是咱百姓的希望。”

白福翥对娘的一句诺言，影响了他的人生观念。从此之后，他开始喜欢上了家里养的鸡猪羊。1984年，他以优异的成绩考上山东农业大学，学习畜牧专业。1988年大学毕业，分配到滕州市畜牧兽医技术服务中心，成为一名技术员，开始践行他“为百姓的畜禽服务”诺言。

矢志不移为民服务
不愿当官，愿做兽医。1998年，滕州市委组织部办了一期后备干部培训班，选拔一批大学本科优秀毕业生，进行培养，将来到乡镇或市直部门担任领导职务。白福翥被选拔参加培训，结业时，领导找他谈话，征求意见，他真诚地说：“感谢组织的关心培养，我不适合做党政干部，我愿意搞业务研究，当一名优秀的兽医，为人民服务。”领导同意他的意见，任命他为市畜牧兽医技术服务中心副主任，专门从事畜牧生产和疫病防治方面的工作。从此之后，他和他的团队就一直战斗在畜牧生产第一线，辛勤耕耘，无私奉献。

推广实用技术，推动畜牧科技进步。生猪、肉鸡、肉兔、肉羊是滕州市的传统优势产业，如何依靠科技不断提升畜牧业的档次和水平是白福翥经常思考的问题。2014年，他指导滕州市同心利生猪养殖有限公司建成了当地首家全封闭现代化养猪场，该场规划布局合理、设施设备先进、生产工艺科学，实现了养猪业由劳动密集型产业向资本密集型、技术密集型的转变，投产后经济效益显著，一头母猪年提供商品猪22-24头，通过示范带动，有力地促进了当地养猪业的健康发展。

他作为山东省科技特派员，常年帮扶山东盈泰食品有限公司。在他的帮助下，2012年，率先在鲁南地区试点发展肉鸡集约化全封闭饲养，采用多层笼养技术，通过智能调控系统，改善饲养环境，提高生物安全水平，商品肉鸡42日龄体重达到2.8公斤，料肉比1.48:1，显著提升了企业经济效益。目前滕州肉鸡集约化饲养达到100%，被列为“全国出口肉鸡标准化示范区”。

抓好项目建设，促进科技成果转化。项目建设是畜牧业加快发展、提档升级的重要抓手，是促进科技成果转化的重要平台。他连续多年先后主持实施了《生猪标准化规模养殖场（小区）建设》、《畜禽养殖标准化示范创建》、《畜产品安全示范县》、《生猪调出大县奖励》、《基层农技推广补助项目》等多个畜牧惠农项目，有力地提升了全市生猪、肉鸡、肉兔、肉羊等主导产业的标准化生产水平和畜产品质量安全水平。从2011年起至今指导创建国家级畜禽标准化示范场10家，省级畜禽标准化示范场15家，枣庄市级畜禽标准化示范场16家，创建无公害畜产品生产基地13家。

他围绕生产需要，着力技术推广普及。自2007年开始，主持实施《国家生猪良种补贴》项目，推广生猪人工授精技术，指导建设了滕州市旺发生猪改良合作社、滕州市富翔生猪人工授精站，以镇街畜牧兽医站为主体，设立了17处人工授精站，形成了市、镇、村三级人工授精网络服务体系。年配种母猪6万余头，为农民增收3000余万元。

不忘初心牢记使命将论文写在大地上
“做畜牧兽医工作，不能只呆在办公室里，而是要走进养殖场，和农民交朋友，了解他们的真实需求，为广大群众服务……”这是白福翥从事畜牧兽医工作32年的心得体会。

2007年冬天的一个下午，滴水成冰，他受邀来到东郭镇邵疃村王秀刚的猪场，看到几头病死仔猪，经了解是因为仔猪刚断奶，天气寒冷，环境应激诱发了仔猪腹泻引起死亡。为解决长期困扰王秀刚的这一难题，他在提出治疗方案后，又介绍了一种新的养猪方法—发酵床养猪法。王秀刚很好奇，在他的指导下开始了新的尝试，之后他多次到场，从猪舍设计、发酵床建设、菌种选择、垫料制作、使用维护等都悉心指导。采用发酵床养猪后，有效地改善了生态环境，减少了猪的应激，仔猪死亡的问题迎刃而解，王秀刚见人就说：“老白解决了我的大头疼，这个法子好啊”。

2014年8月的一天，盛夏季节，蝉鸣起伏，酷暑难耐，就在这烈日高温的天气里，白福翥带队到洪绪镇东赵沟村检查防疫工作。在养猪大户徐兴明的猪场里，他详细了解防疫情况后，查看了免疫档案，在进入猪圈查看免疫标识时，由于湿滑，不慎掉进了粪沟，粪水没过了膝盖，顿时臭气扑鼻难闻。徐兴明当时就闹了个大红脸，他却笑着说：“我们干畜牧兽医的人，如果不沾点猪粪鸡粪，灵感从哪里来？”并坚持完成检查后才离开。第二天，感觉过意不去的徐兴明买了一双新皮鞋来到了他的办公室，要他收下，他微笑着说：“为农民兄弟服务是我们应该做的本职工作，你的心意我理解，皮鞋不能收”。经过这一次接触，他赢得了徐兴明的信任。

2020年4月21日23点，手机突然响了，刚刚入睡的白福翥拿起手机一看，是官桥镇前公桥村李仰民打来的。李仰民在电话中说：“最近十几天蛋鸡吃料稍稍慢食，蛋壳颜色少许发淡发白，其他未发现异常症状。虽说没有什么大事，但总感觉不是好趋势，所以睡不着觉，沉不住气了，才这么晚打了这个求援电话。”第二天天刚亮，他就驾车来到李仰民蛋鸡场，现场观察，蛋鸡280日龄，冠冉颜色变淡，少数发白，少数鸡粪便发绿，产蛋率稍降，这种情况持续十几天了，基本无死亡。根据观察分析，估计是饲料霉菌毒素超标了引起鸡的慢性病态反应，遂建议严把玉米质量关，在饲料中添加霉可吸（优质霉菌毒素吸附剂）、欧多旺（优质复合多种氨基酸维生素）和四味穿心莲散（纯中药），用霉可吸去除霉菌毒素危害，用欧多旺提高机体免疫力，用四味穿心莲散净化肠道致病菌。一周后，鸡群逐步恢复正常，李仰民既感激又佩服：“还是老白看的准，水平就是高，服务就是贴心啊！”

在实践中解决问题，在实践中总结经验，在实践中积极创新。白福翥在工作之余，积极撰写科技论文，10余篇论文相继在国内各种专业杂志发表，其中《商品肉鸡发酵床养殖关键技术》(2010年9月在中国家禽刊物上发表)和《肉种鸡日粮核黄素缺乏诱发雏鸡大肠杆菌病的诊治》(2011年3月在中国兽医杂志上发表)，获得业内同行好评。

白福翥今年53岁，自1988年山东农业大学毕业至今32年，一直在生产一线从事畜牧兽医技术推广工作。他先后主持参与了多个科研项目的研究，其中获得枣庄市科技进步一等奖1项、二等奖6项、三等奖1项，获得山东省农牧渔业丰收一等奖2项，项目研究取得了良好的经济、社会和生态效益。2012年获滕州市委人才工作领导小组“滕州英才”荣誉称号，2015年被枣庄市委、市政府评为枣庄市有突出贡献中青年专家。

40年前，白福翥对娘的一句诺言，将影响他的人生，他多次表示：不忘初心，牢记使命，为民服务，无怨无悔。
